

**Санкт-Петербургская
православная духовная академия
Архив журнала «Христианское чтение»**

Новости русской и иностранной литературы

*Опубликовано:
Христианское чтение. 1895. № 3-4. С. 456-464.*

© Сканирование и создание электронного варианта:
Санкт-Петербургская православная духовная академия
(www.spbda.ru), 2009. Материал распространяется на основе
некоммерческой лицензии [Creative Commons 3.0](#) с указанием
авторства без возможности изменений.



СПбПДА
Санкт-Петербург
2009

домашняго употребленія и чествованія (металлическіе образки, крестики и др.). Въ этомъ отдѣлѣ обращаютъ внимание: шелковая плащаница изъ дворца графа Разумовскаго (цѣнностію въ 55 руб.), образъ свят. Николая (75 р.), кресты—разные кипарисные, деревянные (четвероконечные, восьмиконечные и др.), деревянная дарохранительница, обновленная при Петрѣ I, древняя икона Благовѣщенія, живописное изображеніе св. ап. Андрея, старого италіанскаго письма (150 р.), портреты Петра I (250 р.), Екатерины II (200 руб.), ларецъ и братиша Алексея Михайловича, (350 р.), подносъ и ложка изъ временъ того же царя (175 руб.) и мн. др. Между предметами великороссійской эпохи примѣчательны: золотая цѣнь, найденная въ Кіевѣ (цѣною въ 40 р.), серебряное вызолоченное ожерелье (50 р.), двѣ золотыхъ серьги и пара золотыхъ серегъ, также найденныхъ въ Кіевѣ (150 руб.), золоченая серьга, съ тремя шипами, съ Княжей Горы (150 р.), двѣ шейныхъ витыхъ гривны—бронзовая и серебряная (100 р.) и мн. др. Изъ развалинъ Ольвіи въ коллекціи г. Леонардова находятся: двѣ терракотовыя статуэтки (20 р.), двѣ такихъ же этруссихъ сосудца (10 р.), пять глиняныхъ свѣтильниковъ (20 р.) и др.

Самый обширный отдѣлъ въ настоящей коллекціи нумизматической, состоящей изъ 7636 №№ монетъ, медалей, жетоновъ (цѣнностію свыше 25 тысячъ рублей). Собиратель обращалъ свое вниманіе преимущественно на собраніе монетъ такихъ народовъ и государствъ, которые или жили и находились въ предѣлахъ вынѣшней Россіи, или оказывали могущественное и продолжительное вліяніе на судьбы и просвѣщеніе Россіи (палр. Византія), или же имѣли известную долю вліянія на монетное дѣло въ Россіи (напр. та же Византія и восточный мусульманскій міръ). Вѣнцемъ же нумизматическихъ коллекцій является у собирателя коллекція русскихъ монетъ, самая многочисленная по числу монетъ (4655) и самая цѣнная въ материальномъ отношеніи (16,910 руб.). Въ послѣднемъ отдѣлѣ встречаются какъ древнѣйшія русскія монеты—великаго княжества кіевскаго (кіевскія гривны, златницы и сребренники св. Владимира, сребреянникъ Святоополка, черниговская гривна и др.), великаго княжества и царства московскаго, такъ и монеты временъ Россійской имперіи, начиная съ Петра I и оканчивая Александромъ III.

Въ своемъ родѣ рѣдкая и весьма замѣчательная коллекція Н. А. Леонардова съ подробностію и большою обстоятельностію описана секретаремъ Общества, Н. И. Петровымъ, въ книжкѣ, съ содержаніемъ которой мы ознакомили читателей.

К—нь.

Ученіе св. Аѳанасія Великаго. Въ изложеніи Фр. Даухерта. Лейпцигъ, 1895 г. ¹⁾.

Не смотря на то, что старкаторицизмъ находится еще на боевомъ положеніи и долженъ преимущественно заботиться о своихъ практическихъ нуждахъ, объ опредѣленіи и упроченіи своихъ отношеній, его ученыe представители не перестаютъ усердно работать и на поприще положительной богословской науки и въ этомъ отношеніи дали уже не мало работъ, которыхъ не только не лишены интереса для православ-

¹⁾ Die Lehre des heiligen Athanasius des Grossen, Dargestellt von Fr. Lauchert, Lic. Theol. Dr. Philos. Leipzig 1895. Стр. 1—200.

наго богословія, а составляютъ прямо вкладъ въ него. Къ числу этого рода трудовъ нужно отнести и только что вышедшее изслѣдованіе Dr'a Лаухерта по вопросу объ ученіи св. Аѳанасія Великаго. Авторъ уже пользуется не малою известностью въ старокатолической литературѣ и имя его постоянно встрѣчается на страницахъ старокатолического «Международнаго богословскаго журнала», какъ одного изъ самыхъ дѣятельныхъ сотрудниковъ. Специальность его — изслѣдованіе греческаго православнаго востока, и онъ уже дѣлалъ не мало сообщеній изъ этой области и раньше; но теперь его изслѣдованіе затрагиваетъ, такъ сказать, самое сердце восточнаго православія въ лицѣ его величайшаго представителя и поборника. Объ Аѳанасіѣ Великомъ на западѣ существуетъ не мало изслѣдованій, но всѣ они, особенно протестантскія, отличаются извѣстною тенденціозностью, усиливающеюся приписать великому поборнику православія воззрѣнія, которыя бы соотвѣтствовали духу нѣмецкой реформаціи или папства. Dr. Лаухерть задался цѣлію представить вполнѣ объективное изложеніе ученія великаго отца церкви и поэтому излагаетъ его преимущественно собственными словами св. отца, иногда даже въ греческомъ подлинникѣ, и только по мѣстамъ позволяетъ себѣ дѣлать осторожныя обобщенія и выводы, и этотъ чисто ученый методъ даетъ ему возможность фактически опровергнуть многія инсипуаціи и кривотолки протестантскихъ ученыхъ (напр. Фойгта). Вообще книга производить впечатлѣніе вполнѣ ученаго и обстоятельнаго изслѣдованія, снабженаго сильнымъ ученымъ аппаратомъ, обнаруживающимъ широкое знакомство автора какъ съ самыми твореніями св. Аѳанасія, такъ и съ относящейся къ нему литературой. Съ своей стороны мы можемъ только пожелать, чтобы старокатолические ученые продолжали работать въ этомъ направлѣніи, и изученіе твореній великихъ отцовъ и учителей вселенской церкви еще болѣе убѣдить ихъ въ истинѣ и непреложности ученія, содержимаго православнымъ востокомъ. Не безъ интересно отмѣтить совпаденіе, что и въ русской богословской литературѣ появилось изслѣдованіе ученія св. Аѳанасія Великаго. Разумѣемъ недавно вышедшее сочиненіе іеромонаха Кирилла (Лопатина): «Ученіе св. Аѳанасія Великаго о св. Троицѣ» (Казань, 1894 г.). Это совпаденіе указываетъ на общее стремленіе какъ православныхъ, такъ и старокатолическихъ ученыхъ къ изученію самыхъ основъ вселенской церкви, и такому стремленію нельзѧ не сочувствовать.

Международный богословскій журналъ. Вып. I, 1895 г.¹⁾.

Первый выпускъ «Международнаго журнала» за настоящій годъ вполнѣ поддерживаетъ репутацію этого почтеннаго изданія, съ которымъ мы уже не разъ знакомили своихъ читателей. Во главѣ его стоять двѣ статьи по вопросу о дѣйствительности англиканскаго священства, и изъ нихъ, первая принадлежитъ двумъ извѣстнымъ старокатолическимъ вождямъ епископу Рейкенсу и проф. Фридриху, а вторая англиканскому богослову Лайесу. Въ обѣихъ статьяхъ приведено не мало данныхъ въ пользу положительного рѣшенія вопроса. Епи-

¹⁾ Revue internationale de Théologie, III Année, Janv.—Mars 1895. № 9.



САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ДУХОВНАЯ АКАДЕМИЯ

Санкт-Петербургская православная духовная академия — высшее учебное заведение Русской Православной Церкви, готовящее священнослужителей, преподавателей духовных учебных заведений, специалистов в области богословских и церковных наук. Учебные подразделения: академия, семинария, регентское отделение, иконописное отделение и факультет иностранных студентов.

Проект по созданию электронного архива журнала «Христианское чтение»

Проект осуществляется в рамках компьютеризации Санкт-Петербургской православной духовной академии. В подготовке электронных вариантов номеров журнала принимают участие студенты академии и семинарии. Руководитель проекта — ректор академии епископ Гатчинский **Амвросий** (Ермаков). Куратор проекта — профессор по научно-богословской работе священник Дмитрий Юрьевич. Материалы журнала готовятся в формате pdf, распространяются на DVD-дисках и размещаются на академическом интернет-сайте.

На сайте академии
www.spbda.ru

- события в жизни академии
- сведения о структуре и подразделениях академии
- информация об учебном процессе и научной работе
- библиотека электронных книг для свободной загрузки